

贛台經貿文化交流大會九江開幕 宋濤：把中華民族的命運牢握在自己手中

香港文匯報訊 據新華社報道，第十九屆贛台（廬山）經貿文化交流大會30日在江西九江開幕，主要包括開幕式和贛台電子信息、現代農業、文旅等產業對接和合作推介活動。

中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤在開幕式上表示，習近平總書記指出，為兩岸同胞謀福祉是我們發展兩岸關係的出發點和落腳點。中共二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出全面部署，共提出300多項涉及面廣、務實可行的重大改革舉措，必將為台胞台企在大陸發展提供新機遇，為兩岸經濟合作和融合發展開闢新天地。我們將深入貫徹落實習近平總書記重要講話精神和三中全會精神，加強促進兩岸各領域交流合作、深化兩岸融合發展的政策供

給，為台灣同胞謀利造福。

兩岸同胞走近走親意願不可阻擋

宋濤強調，「台獨」分裂勢力鼓吹分裂謬論，妄圖「倚外謀獨」「以武謀獨」，破壞台海和平穩定，加劇台海形勢緊張，我們對此決不寬容、決不姑息、堅決反制。大陸方面採取的依法懲「獨」措施針對的是極少數「台獨」頑固分子，絕非針對廣大台灣同胞。今年上半年，兩岸人員往來同比增長約99.5%，大陸新設台商投資企業數同比增長9.2%，兩岸貿易額同比增長7.6%，充分說明兩岸同胞走近走親意願不可阻擋，兩岸融合發展勢頭不可逆轉。希望廣大台灣同胞與我們一道，堅持一個中國原則和「九二共識」，堅

決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，積極投身兩岸各領域交流交往交融，堅定守護中華民族共同家園，把中華民族的命運牢牢掌握在中國人自己手中。

江西將持續提升服務台商台胞水平

中國國民黨副主席夏立言表示，兩岸同屬中華民族，做道地地地的台灣人和做堂堂正正的中國人完全可以相容。大陸和台灣的命運始終緊密相連、榮辱與共，台灣可以也應在整個民族振興的過程中扮演積極角色。兩岸應持續加強基層、青年等交流，共同弘揚中華傳統文化，共創中華民族經濟繁榮。中國國民黨將在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上維護台海

和平穩定，促進兩岸交流合作，推動兩岸關係不斷正向發展。

江西省省長葉建春表示，江西人文底蘊深厚，發展勢頭良好，贛台交流合作優勢突出、前景廣闊。省委、省政府高度重視贛台合作，不少優質台資企業來贛投資興業，成為江西開放型經濟發展重要引擎。今後江西將持續提升服務台商台胞水平，為台商台企投資江西、扎根江西，提供更好條件、更多機遇。

贛台會自2003年起舉辦，是中部地區重要的兩岸經貿交流平台。兩岸企業家峰會大陸方面副理事長張平、台灣方面副理事長陳瑞隆等約500位兩岸各界人士參加了本屆贛台會，其中台灣嘉賓300多人。

大陸將恢復福建居民赴金門旅遊

金門旅界：已隨時準備好 期盼陸客觀光活水來

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）文化和旅遊部30日發布消息，應金門縣民意代表參訪團請求，大陸將於近期恢復福建居民赴金門旅遊。此前因疫情影響暫停的福建居民赴金門旅遊將得到重新開放。「金門就等大陸遊客這個活水進來。金門人民盼這一天真的很久了，我們隨時都準備好了！」不少金門旅遊業者受訪時表示，兩岸本是一家人，金門旅遊及相關行業都已做好了因應準備，熱切期盼恢復福建居民赴金門旅遊，促進產業復甦、經濟發展，讓金門鄉親享受更多融合發展紅利，讓兩岸相向而行，持續累積善意。

金門三泰旅行社業務經理劉啟誠接受香港文匯報記者訪問時表示，兩岸關係遇冷，大陸遊客不來，感受最深的當屬他們這些旅遊業者。之前金門進入暑假旅遊旺季時，臨近機場的金城鎮隨處可見大陸觀光客，如今暑期的金門觀光市場低迷不已。以前大陸遊客是金門最大的旅遊群體，每年都有數以萬計的遊客通過廈門前往金門旅遊，明顯能感覺到觀光業的熱度，給金門的經濟帶來龐大的活力，與今日冷清的狀況完全不同。

為金門旅遊業者注入「強心劑」

劉啟誠介紹，他們旅行社在新冠疫情前鎖定的客戶群就是大陸觀光客。大陸觀光客的消費力強勁，而從過去資料看來，對台灣觀光貢獻度最高的就是大陸遊客。兩岸旅遊按下暫停鍵後，這幾年旅行社每月接待島內自由人量減少，跟團遊流量也少得可憐，只能靠吃老本儲蓄，幾次瀕臨倒閉。看到馬祖迎來首批大陸遊客旅行團，讓強調「金廈共飲一江水」的金門鄉親，內心真是「五味雜陳」。8月

初，大陸重啟福建遊客到馬祖旅遊，第一批遊客7人23日搭乘小三通船班抵達馬祖。

劉啟誠表示，如今大陸釋放恢復福建居民赴金門旅遊的利好，這是一個振奮人心的好消息，對金門旅遊業者而言將是一針「強心劑」，讓島內民眾看到了兩岸旅遊重啟的曙光。劉啟誠已經在着手規劃福建遊客金門兩三天的旅遊路線項目，熱誠邀請廣大福建同胞多來金門看一看、走一走。未來廈金或可以共同推出「廈金旅遊景點套餐」，互為客源地、中轉地，攜手做大旅遊觀光市場。

希望台當局善加利用大陸善意

此前因為大陸遊客無法前往金門觀光旅遊，不僅使金門觀光旅遊產業「哀鴻遍野」，更使得金門地區的零售業、服務業也無法隨之受益。金門貢糖從業者胡女士亦表示，「今年從春節後開始，觀光人潮銳減，有時候一天也沒幾個觀光團客人，日子越過越心酸。」但現在金門觀光旅遊業終於可以撥雲見日，相信金門旅遊業者會很珍



◆文化和旅遊部30日發布消息，大陸將於近期恢復福建居民赴金門旅遊。圖為2024年6月30日福州踩線團至馬祖考察旅遊行程。

惜大陸恢復福建遊客赴金遊的市場，盡力將最好的服務提供給福建民眾，期盼兩岸有更進一步的緊密交流。

金馬台灣交流協會執行會長李正圻亦表示，儘管民進黨當局從2019年開始為了重振旅遊業累計補助了489億元新台幣，但治標不治本，賴清德所

謂的觀光政策在台旅遊及相關行業從業者的心目中，早已是一張「爛餅」。相信大陸將於近期恢復福建居民赴金門旅遊政策的實施，將有助於促進台海地區的經濟發展和交流活動。大家互相來往才是正道，大陸釋放這些善意，希望民進黨當局要好好善加利用。

大熊貓「圓圓」迎20歲生日 台民眾：希望牠一直健康

大陸贈台大熊貓「圓圓」30日迎來20歲生日，台北市立動物園準備了特別的「生日蛋糕」為其慶生。

今年的「蛋糕」以冰塊為基底，加上甘蔗、菠蘿、奇異果、葡萄等食材，呈現「20」字樣，兼顧「圓圓」的愛好、健康及創意。

當天上午，「圓圓」來到「蛋糕」前，一會兒品嚐蘋果，一會兒又啃起甘蔗。其間，牠還慢悠悠地走到女兒「圓寶」的「臥室」門口，好像要叫女兒一起來品嚐「蛋糕」。

還未開園 粉絲已在園外等待慶生

大陸贈台大熊貓「圓圓」和「圓寶」於2008年12月來台，深受台灣民眾喜愛。「圓圓」2013年生下女兒「圓仔」，2020年生下二女兒「圓寶」。

30日有不少粉絲前來為「圓圓」慶生。為獲得理想的拍攝角度，當天上午七點多，動物園還未開園時，台北市市民高士正等「圓圓」的粉絲已在園外守候。

頭戴兩個熊貓玩偶的高士正接受記者採訪時表示，「圓圓」來台後，他每年都來參加牠的生日會，今年還製作了「圓圓」名牌前來慶生。

當「圓圓」亮相熊貓館時，粉絲們紛紛用相機或手機拍照、錄像，有粉絲還拿著寫有「圓圓20歲生日快樂」的照片和牠合影。

「圓圓吃得好睡好，健康一生！」「圓圓生日快樂，熊生平安！」「喜得傳宗又接代，祝福闔家幸福！」許多粉絲在祝福牆上祝福語。

據了解，由於「圓圓」生日是9月1日，「圓寶」生日是8月30日，以往動物園會給牠們一起慶生。但「圓圓」2022年11月病逝後，動物園近兩年便給「圓圓」獨自過生日。

台北市立動物園發言人曹先紹接受記者採訪時表示，大熊貓20歲相當於人類進入耳順之年。「圓圓」目前體重約110公斤，大女兒「圓仔」也有約110公斤，二女兒「圓寶」約100公斤。



◆台北市動物園為「圓圓」送上以冰塊為基底，加上甘蔗、鳳梨、奇異果、葡萄等食材製成的生日蛋糕。 中通訊

曹先紹說，「圓圓」目前牙齒不太好，保育員會幫牠檢查牙縫有無殘渣或幫牠刷牙；平時還通過測量血壓等檢查有無心血管疾病，這些無需麻醉，而是通過訓練就可以快速做到。

台北市民阮小姐當天前來為「圓圓」送生日祝福。她接受記者採訪時表示，「圓圓」去世後，她很心疼「圓圓」，也花更多時間來關注牠，希望牠一直保持健康。

為感謝民眾對「圓圓」的支持及提升公眾對大熊貓保育的關注，動物園特別策劃了這次生日慶祝活動，希望讓更多人了解大熊貓的生活習性、保育現狀，以及如何為保護珍貴動物出一分力。

曹先紹受訪時表示，「圓圓」「圓寶」來台後，推動了台北市立動物園的專業發展。園方為照顧好大熊貓，從照養環境、食材、醫療等方面不斷精進。

當天，動物園方面還規劃了「DIY拓印手提帆布袋」等活動，邀請粉絲用「圓圓」掌印印章和食用竹葉拓印。粉絲們在體驗手作的過程中，也感受了「圓圓」帶來的快樂。

◆中新社

台灣民眾黨主席柯文哲被檢廉單位帶走調查

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，30日7時許，台北地檢署和民進黨當局「廉政署」突擊搜查台灣民眾黨主席柯文哲位於台北市的住家、辦公室，以及民眾黨中央黨部等地，後將柯文哲帶走詢問。

柯文哲被告發在台北市市長任內涉嫌台北京華城容積率弊案，台檢廉單位近期持續偵辦此案。此次檢廉單位對柯文哲住宅的搜查持續至中午，隨後柯文哲在調查人員陪同下前往「廉政署」接受詢問。

據報道，在柯文哲擔任台北市市長期間，京華城的容積率暴增至

840%。近日，中國國民黨籍台北市議員應曉薇被曝出與該案有關，涉嫌受賄超4,740萬元新台幣，另有資金去向不明。柯文哲決策過程和相關資金去向目前仍待釐清。

30日上午，台北地檢署和民進黨當局「廉政署」派人搜查了柯文哲位於台北的住處和辦公室，以及民眾黨中央黨部等地。其妻子陳佩琪也以證人身份被約談。8月中旬，台檢調人員曾因柯文哲政治獻金案搜查了民眾黨中央黨部所在的台玻大樓。該黨副秘書長許甫彼時表示，搜查範圍不包括中央黨部和柯文哲辦公室。

少子化衝擊 全台多所小學零新生

香港文匯報訊 據中社社報道，台北消息稱，8月30日是台灣開學日，受少子化衝擊，全台多所小學沒有一年級學生入學。高雄一所百年老校新威小學首次零新生，部分小學連續兩年沒有新生，面臨裁撤，其中偏遠鄉村及離島地區小學新生數量堪憂。

綜合台媒報道，苗栗縣西湖小學瑞湖分校、僑文小學與泰安中學小學部都是零新生。西湖小學校長林國正說，瑞湖分校因學區就業機會少，中青人口外流，不僅沒新生，全校剩4名學生，確定2024學年度裁撤，學生將轉入本部。

高雄市六龜區新威小學原有一名新生，家長考量孩子獨學沒有同儕共學，決定轉往他校就讀。校方表示，未來會強化客家教學特色，吸引新生就讀。

泰安中學小學部校長廖藝芳說，學區雖是苗栗縣區密度最高的地方，但「地廣人少」，露營區業者多是退休老年人口，加上學校不在公車路線，新生大都選擇交通便利的小學就讀。

澎湖等離島地區學校新生幾乎都是個位數，而桃園、新竹等原鄉地區學校新生也是寥寥無幾，桃園市復興區光華小學僅一名新生，長興、巴岐小學新生僅4人，新生最多的三民小學也僅15人。部分偏鄉地區學生家長憂心，未來學校被裁併，影響孩子就學及地方發展。

桃園市復興區區長蘇佐璽表示，區內光華小學僅一名新生，雖不影響學習課程，但缺少同儕互動，建議校方將音樂、美術、體育及社團課程合併上課，增加同儕互動機會，提高學習興趣。